

近期有关孩子经不起批评的多篇报道,让不少家长和教育人士对挫折教育和赏识教育有了新的疑惑——

“大棒”?  
“胡萝卜”?

# 该给孩子哪一个?

□记者 刘淑芬

据报道,近日一名听惯了表扬的优秀生,在老师一次批评后,竟不走路不说话“自闭”一个月,是什么让现在的孩子如此脆弱,经受不起一点批评与挫折?是不是现在的赏识教育对孩子捧得太厉害了?现在还需不需要挫折教育?

## 赏识教育不可少

中国传统的教育理念一直是“棍棒之下出孝子”。后来,随着中西教育观念的交流,赏识教育越来越受追捧。

记者近日在一些家长中做了一个调查:你觉得赏识教育和挫折教育哪个重要,平常你给孩子“胡萝卜”——表扬鼓励多,还是给“大棒”——批评、泼冷水多?大部分家长表示,较多地使用了赏识教育。

岚妈妈是赏识教育的拥趸。她说:“原本我的女儿并不能干,赏识她之后我很惊喜她的变化。”岚妈妈是这样做的:当女儿认了一个字后,她立即表扬女儿“真聪明”;当女儿把自己的东西收拾起来,妈妈立即说:“宝宝,真能干。”岚妈妈认为,如果没有赏识和鼓励,女儿绝不会像现在这样优秀。

市妇女儿童医疗保健中心职工柳清梅在生活中也十分推崇赏识教育。她说,她儿子刚上一年级时,有一次考试只考了92分,儿子十分沮丧。她就对儿子说:“考得不少了!妈妈像你这么大时,还考不到这个分数呢。”在孩子第一次写日记、练书法时,不论写成什么样子,她都认真地看,而后由衷地说:“嗯,写得真不错!”她说,只要是发现孩子有细微进步,赞赏就挂在嘴边。

**专家点评:**人在受到赏识的时候,工作或学习效果最好。孩子一旦受到了赏识,无论对于眼前的学习还是日后的发展,都是大有裨益的。但离开具体事情谈赏识教育太空泛。“当孩子做一件事情做得很好,家长仅说一句‘你真棒’,却不能具体指出哪里‘棒’,时间一长,孩子就会对赏识失去感觉。”赏识教育还必须用对地方,如果一个孩子不喜欢画画,但家长硬逼着他画,尽管家长使劲鼓励、赏识,效果肯定是不明显的。

## 时代呼唤“挫折教育”

近来,我们时常会看到这样的新闻:一个被称作神童的高二女生因上课看课外书三次被老师批评后,跳进校园池塘自杀;一名五年级的小男生因摔坏眼镜被父母责骂后跳楼身亡;一名初二女生因被老师批评了两句,拿刀割



(资料图片)

## 赏识教育和挫折教育并行

采访中,大部分家长表示,对孩子的教育应是欣赏、激励、批评、惩罚等缺一不可。世界上没有包医百病的灵丹妙药,面对知识、能力、性格、经历、家庭环境不一样,且思想不断变化着的中小学生,赏识教育与挫折教育都需采用。

涧西区的章黎女士认为,被人赏识不仅能让人获得被认可的心灵满足感,更能激发一个人的潜能,从而化为不断进取的动力。可赏识是有度的,是在家长充分了解孩子的基础上自然而然的,不能为了让孩子高兴而一味地夸奖,甚至回避孩子的缺点和不足。这样做的结果是害了孩子。当孩子在受到挫折和打击时,很难认清自己的不足,产生为难甚至消极情绪,由自信变为不自信,这对心智尚不成熟的孩子来说是很可怕的事。所以,赏识教育不是万能的,它也是一把双刃剑,家长要慎用。

据张女士介绍,她的赏识教育往往是在孩子遭遇挫折时用得比较多。比如孩子哪次考试没有考好、哪个阶段学习比较吃力,或与同学相处得不愉快了,这时的孩子往往对自己没有信心,情绪悲观失望。这时候家长就要找孩子身上的闪光点,而且是孩子能认可和接受的,将其适当放大,让孩子认识到自己并非他所认为的一无是处,让他重拾信心。接下来,家长应该做的是帮孩子分析不足,制定出弥补的措施,让孩子在重拾自信后有的放矢,这就要求家长要了解孩子,自己也要不断地学习,能跟得上孩子成长的脚步。

一名任教多年的教师谈到,对学生进行挫折教育,一定要充分考虑学生的实际情况和心理承受能力。尤其对那些表现比较差的学生,不能大加训斥,竭力贬低。这些孩子本来就很缺乏信心和勇气,你再对他“挫折”一番,他只能变得更差。

**专家点评:**著名的心理学家马斯洛说:“挫折对于孩子来说未必是件坏事,关键在于他对待挫折的态度。”因此,明智的父母应该从小就对孩子进行挫折教育,让孩子从小就“吃点苦”。

在对孩子进行挫折教育的同时,赏识教育不能放弃,对孩子要该奖则奖,该罚则罚,奖惩并用,以强化孩子的良好行为,抑制孩子的不良行为。不管是赏识教育还是挫折教育,时机、尺度都很重要,只要合理恰当地运用,就能收到意想不到的效果。

## 导读

▲在课外与爱相伴记录成长



三版

▲作文秀  
逃出五行山  
愧疚的心  
温暖  
秋天的雨

四版

▲公开课  
把龙门石窟“搬”进美术课



五版

▲眺望台  
我来支招  
还你一个“孝心宝宝”



八版